

УДК 616.89(091)

ВИКТОР КСЕНОФОНТОВИЧ СМИРНОВ



8 августа 2006 года на 73 году жизни трагически погиб российский психиатр, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Виктор Ксенофонтович Смирнов.

В.К.Смирнов родился 30 октября 1933 года в Москве в семье военнослужащего. После окончания в 1956 году Военно-морской медицинской академии он служил начальником подразделения авиационной медицины на Северном флоте. Затем, возвратившись в Ленинград, работал во 2-й городской психиатрической больнице, а с 1959 года – на кафедре психиатрии I Ленинградского медицинского института им. акад. И.П.Павлова, где окончил клиническую ординатуру (1961), аспирантуру (1964), успешно защитил кандидатскую диссертацию (1964). Становление Виктора Ксенофонтовича как психопатолога и клинициста происходило под влиянием его учителей – выдающихся представителей ленинградской школы психиатрии А.С.Чистовича, И.Ф.Случевского, Д.С.Озерецковского и крупного московского психиатра Т.Ф.Пападопулоса.

В 1974 году В.К.Смирнов защитил докторскую диссертацию «О патологии сознания при шизофрении», ставшую значительным трудом в области теоретической и клинической психопатологии.

В 1974–1977 гг. он работал в Волгограде, где возглавлял созданную им первую в СССР лабораторию НИИ гигиены, токсикологии и профилактики МЗ РСФСР. С этого времени одним из основных направлений его деятельности стала психогигиена и психиатрическая профилактика.

В 1977–1985 гг. В.К.Смирнов возглавлял кафедру психиатрии Горьковского медицинского института, одновременно являясь главным психиатром Горьковской области. По его инициативе в институте была создана лаборатория сна и бодрствования, которой он руководил.

С 1985 по 1993 год В.К.Смирнов – начальник кафедры психиатрии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова и главный психиатр Министерства обороны СССР и РФ. Основными направлениями научных исследований, осуществлявшихся под его руководством, являлись психиатрия катастроф, экологическая психиатрия, психогигиена и профилактика, психические расстройства при травмах головного мозга, вопросы военно-врачебной экспертизы, наркологии, психофармакологии. В.К.Смирнов непосредственно участвовал в организации медицинской помощи пострадавшим от последствий аварии на Чернобыльской АЭС и при землетрясении в Армении.

В 1993–1994 гг. В.К.Смирнов возглавлял Василеостровский психоневрологический диспансер Санкт-Петербурга, а с 1994 года до настоящего времени работал научным методистом Санкт-Петербургской городской психиатрической больницы № 1 им. П.П.Кашенко.

В.К.Смирнов – автор более 100 научных статей и монографий, редактор различных сборников научных трудов. Он был крупным психопатологом, тонким клиницистом и самобытным педагогом; он воспитал не одно поколение учеников, многие из которых занимают значительные позиции в науке, клинической практике и службах организации здравоохранения. В течение ряда лет Виктор Ксенофонтович был членом Правления Российского и Санкт-Петербургского общества психиатров, членом редколлегии журнала неврологии и психиатрии им. С.С.Корсакова, участвовал в организации всероссийских и международных конференций и других научно-практических мероприятий.

Полковник медицинской службы в отставке, награжден орденом Почета, многими медалями. В 1998 году стал номинантом Кембриджского биографического справочника «Человек года».

Похоронен Виктор Ксенофонтович на Смоленском кладбище Санкт-Петербурга. Светлая память о В.К.Смирнове навсегда останется в сердцах психиатров – его коллег, учеников.